

# 厚德载物 爱为天下

## ——施氏国际控股集团董事长施乃康谈“中国梦”

钟铸华



施乃康在长沙橘子洲头留影

中国梦已成为海外解读中国的窗口。爱国华侨施乃康既深谙中国人的文化精髓，又知晓海外的思维视角。在重访改革开放初期投资和奋斗过的地方时，施乃康回忆着自己中国梦的实现历程。他说，在曾经艰苦的岁月，大家依然心怀梦想，充满干劲，高歌祖国到处都是明媚的风光，到处都有青春的力量，到处都有灿烂的阳光。如今中国新一轮改革必将为中国发展提供强大推动力，让中国梦更好地融入世界。

在东南亚华人华侨中，施乃康待人厚道、淳朴。作为企业家，他不仅把精力投在商业上，还放在中国梦的对外传播上。

施乃康说：“以习近平总书记为核心的新一届中央领导集体履新以来接地气、聚民智、增信心。中国领导人的自信、从容、理性、谦和，给世人留下深刻印象。中国正在策马扬鞭、马不停蹄，以实际行动诠释着中国梦。”

### 共鸣：撩拨世界梦之弦

施乃康办过报，也喜欢看报。一篇关于法国画家的报道让他记忆深刻。

画家名叫西蒙，自幼习画，是法国游记画家协会创始人。西蒙在游历中国十多个省市后，于2012年定居北京。作为一个法国人，西蒙公开表示他心怀中国梦。在他心里，中国梦是红色的。他说：“是中国还给了我红色。红色的滋味，是一种亮丽，是充满生命的活力，更是对困境的毫不妥协。”

一位西方人，为何如此理解、相信中国梦？施乃康说：“因为这样的梦想体现了全世界人民共同的追求，承载着各国人民的美好愿景。普天之下，虽然民族、肤色、国家不同，但是盼望幸福、安康的愿望是一样的。因此，中国梦能引起世界共鸣，成为世界梦。”

中国梦不是为了战胜谁、超越谁或取代谁，而是要让中国人获得更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更高层次的医疗卫生服务、更优美的环境。中国旗帜鲜明

地反对霸权主义和强权政治，致力于营造和平稳定的国际环境，推动和平解决国际争端和热点问题，促进国际和地区安全合作，寻求实现集体安全、共同安全、合作安全。这是中国梦赢得世界赞誉的重要原因。

“中国梦能引起共鸣，深层次的原因是，中国梦在人类文明的高度上寻求到了最大公约数。”施乃康进一步分析说，“中国梦以国家富强、民族振兴、人民幸福凝聚共识。中国梦在内涵上具有极大的包容性，也具有解读的灵活性，为各个群体和个人的具体追求提供了基础和平台。中国梦既是国家的、民族的，也是个人的。这既秉承了集体主义的传统，又照应了个人的价值追求。”

“中国梦的包容与平和，让世界人民很容易接受与亲近。”施乃康说，中国对自己的发展道路、理论和制度充满自信，也尊重各国人民自主选择的发展道路，中国不会把自己的梦想强加于其他国家。

施乃康认为，中国是和谐世界理念的积极倡导者和推动者，是世界和平的坚定维护者和捍卫者。中国改革开放30多年，是和平发展的30多年，是与世界各国和平相处、共同发展的30多年。中国今天取得的成就，得益于和平稳定的国际环境和周边环境。未来，中国要实现“两个百年”的奋斗目标，要实现中国梦，仍然离不开和平稳定的国际环境。少数西方政客及媒体诬称“实现中国梦就是要超越其他国家和民族去称霸世界”，这是对中国坚定走和平发展道路战略意图和战略决心的误读。随着中华民族的伟大复兴，中国将更加坚定地维护世界和平与稳定。

施乃康谈到身边的一个小例子。中国中航工业西航公司自张民生任总经理后，亲率公司经营高管奔走四方，为公司增揽核心业务，如今公司生产任务十分饱满，产业经营一片生机，经济效益翻番增长，职工工资福利等得到增加，职工们都在为公司给职工谋福利而赞不绝口。诸如此类鲜活、生动的小例子，这也是中国梦的具体体现。

### 利益：在中国梦里汇合

“中国梦是与世界各国扩大利益汇合点，构建起利益共同体。”这是英国《金融时报》里的一句话，也代表了包括施乃康在内的绝大多数人的心声。

“中国梦与世界梦在利益上是一致的，这是中国梦被世界接受的现实基础。”施乃康说，中国梦是促进共同发展之梦。中国梦首先是发展梦。实现中国梦，意味着约占全球1/5的人口将得到很大程度的发展，这本身就是对世界的重大贡献。中国实现梦想的过程，也是进一步扩大开放、与各国分享更多发展成果和发展红利。中国经济增长对世界经济的贡献率不断提升，成为带动世界经济复苏的重要引擎。有数据显示，今后5年，中国将进口10万亿美元左右的商品，对外投资规模将达到5000亿美元，这将为其他国家创造更大的发展机遇。与此同时，在实现中国梦的过程中，到中国发展的外国人同样拥有发展机遇和成功的机会。中国的城镇化建设、西部开发战略、中国人对教育的重视、中国旅游大军奔赴世界各地，特别是中国企业的跨国经营无疑是中国的机遇，同时也是外国的机遇。

中国梦与世界梦的利益汇合，不是只停留在理论上与口头上，施乃康以“丝绸之路”战略为例，他说：“习近平总书记去年9月和10月推出建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的战略构想，强调相关各国要打造互利共赢的‘利益共同体’和共同发展繁荣的‘命运共同体’，就是将中国梦与世界梦有机结合在了一起，是理想与现实的绝佳接口。”

“各美其美，美人之美，美美与共，天下大同。”中国梦与世界梦的对接，将使中国与世界走得更近，使中国成就梦想之路走得更顺畅，也会给人类的未来带来更好的希望。

“中国梦要想感染世界，让世界人民认同，首要的是让世界看到，中国人民在中国梦的鼓舞下，奋力前行，取得举世瞩目的成就。”中国梦的感染力在于中国的发展，而中国梦是中国发展的精神基础，这是施乃康的辩证法。

### 华侨：寻找到精神力量

对华人华侨来说，中国梦是十分独特的。一方面，华人华侨从中国梦中汲取力量，另一方面，中国梦依靠华人华侨的“桥梁”作用，更好地与世界梦相对接。

作为爱国华侨，施乃康对这两方面有着深刻的体悟。

对漂泊在外的华人华侨来说，祖国永远是精神的家。而中华民族的精神资源浩如烟海，中国梦将这些资源汇聚、提纯，能最大限度地唤起华人华侨的精神力量。

施乃康分析说，中国梦承载着海内外中华儿女的共同福祉和共同追求，是最能激起华人华侨强烈共鸣的精神旗帜。华人华侨正在将振兴中华的强烈意愿与实现中国梦的决心对接起来，以中华民族波澜壮阔的奋斗史为主线，唤起爱国爱乡热忱，增强文化自信和民族自豪感，最大限度地激励华人华侨为美好的生活而奋斗。

施乃康说，有一本书广受海外华侨关注，书名叫《静水深流》。作者李琳在书中以“静水深流”四字内涵丰富地概括人生哲学。而中国梦对华人华侨来说，或许也是“静水深流”。作为一股精神力量，中国梦被华人华侨默默记在心中，传至后代。

华人华侨需要中国梦，中国梦也需要华人华侨。“根据最新统计，现在海外华人华侨有6千万人，分布在世界191个国家和地区。在向世界介绍、传播中国梦方面，华人华侨发挥着重要作用。”施乃康说，华人华侨可以通过对中华民族文化的保持和发展来弘扬中国梦。华侨华人对中华文化和居住国的文化都有较全面的了解，能够以国外受众易于接受的方式来介绍中国梦。而国外民众也经常透过华人华侨来观察或体验中国。

施乃康说，不少华人华侨认为，中国梦说出了他们多少年来几代人的共同心声。这三个字朴素而富有想象力，形象地表达了近代以来仁人志士对振兴中华、实现民族复兴的追求和梦想，也凝聚了海内外十几亿华人的愿望。中国梦不仅是梦想，更是行动指南。

当年怀揣理想跨出国门，之后艰苦创业，一步一个脚印，实现物质和精神上的同步富裕。对中国梦在华人华侨心中引发的共鸣也更强烈，他们是海外践行和推动中国梦的主力军。

施乃康说：“福清是全国著名侨乡、海滨城市，向来不乏自我变革的改革创举。前不久我去福清考察投资项目，看到很多侨亲从海外回来投资，我认识的加拿大华侨李明春就打算在家乡投资。福清市一城（中心城区）、两湾（福清湾、江阴湾）、三圈（生活服务圈、产业经济圈、绿色生态圈）、四条战略通道（环福清湾江阴湾滨海大道、沿龙江滨江大道、融港大道、江阴庄前至长乐玉田高速公路）及福清海港新城开放开发等新的发展蓝图让投资者备受鼓舞。福清市委书记陈春光说福清人秉承‘开放融和、拼搏争先’的精神，我相信福清在自我变革在质量和效益的增速换挡中，与全国各地的城市一道书写着城市经济和社会发展新的篇章。”

华人华侨与中国梦直接的关联，还有另外一层涵义。施乃康说，中国梦最能反映我们个人的命运如何与国家民族命运紧密相连。近年来，大量华人华侨心怀爱国之情、感恩之心，放弃海外生活，毅然回国，把报国壮志投入到全面建成小康社会的伟大时代使命中，共圆共享中国梦。

（标题书法：北京市书法家协会副主席、总后勤部政治部丁嘉耕）



施乃康与加拿大华侨李明春（中）合影



福清市委书记陈春光与施乃康亲切交谈